

第三讲



教学目的与要求

1. 了解主干案例的经验和教训
2. 掌握成功创业的关键核心点
3. 要求学生课外查找并总结与主干案例相关的材料



教学重点与难点

教学重点：创业的启动

教学难点：创业环境分析

主干案例

案例 “非常小器”圣雅伦

1. 中山圣雅伦日用制品有限公司简介

20世纪80年代，香港聚龙集团收购了具有悠久历史的法国个人美妆工具生产厂家达尔夫公司，更名为圣雅伦。

以“个人护理，二次革命”的口号，把美妆工具升华为个人护理用品，赋予美妆工具以时尚、休闲的文化内涵。

圣雅伦的产品包括眉毛镊子、睫毛翻卷夹、粉刺用具、眉笔刨等。

通过成功的品牌推广，圣雅伦一举成名，迅速成为引导个人护理用品时尚潮流的著名品牌，并成为馈赠佳品。

1999年4月，第一批圣雅伦品牌的指甲钳正式推向市场。同年6月，国家日用五金制品监督检测中心为圣雅伦颁发了中国有史以来第一张“指甲钳质量检测合格证书”。

1999年,圣雅伦销售额达4000万元。

2000年,圣雅伦在国内市场的年销售额达到6000万元,一跃成为国内销量最大的品牌。

2004年5月,圣雅伦销售额突破1.6亿元。

圣雅伦的市场占有率达到世界前三,占国内指甲钳市场份额的65%,是名副其实的中国指甲钳大王。

2. 董事长梁伯强

圣雅伦的董事长梁伯强,1962年10月出生于中山市小榄镇,高中学历,中国“隐形冠军”形象代言人,被媒介称为“鬼才”“每根头发都是竖起的天线”的“指甲钳大王”。

1962年本来就是一个贫困的年代,梁伯强的出生给家里带来的是更加贫困。“我的家和当时许多中国的农民家庭一样贫困。但是母亲的爱让我的精神一点不贫困。”梁伯强如此回忆他的童年时光。

母亲常安慰他,让他好好读书,自强不息,长大了,做出点事来才不会让别人小看。“‘自强不息’四个字让我咬紧牙关渡过了许多难关,所以,我办公室里就悬挂着这四个大字。”梁伯强说。

1980年4月10日,高中毕业的梁伯强听到澳门的新闻广播说要换澳督,预计移民政策会放松,于是决心到澳门。

在给别人打工的时候,老板对他说:“你做得很不错,但我这里天地小,你要发展自己,就到外面租个大房子,我发货给你,你再请两个人一起做。找找当小老板的感觉。”

没有任何经验的梁伯强高兴地雇了两个人。“包工头”从此成了梁伯强一段美好又苦涩的回忆。

1984年10月9日,梁伯强得知澳门政府宣布有澳门临时身份证者可以换取正式身份证。渴望改变命运的梁伯强再次单枪匹马来到澳门。

“我找到了以前的朋友,拿回了那张改变我命运的临时身份证后又在澳门警察署排队换取一个正式身份证,如获至宝地到中国旅行社申请办理了一张回乡证。至此,我的身份才发生了重大变化——我是合法的澳门居民了。”

3. 创业历程

(1) 把握市场机遇

1998年4月,梁伯强翻阅旧报纸时看到《话说指甲钳》的文章。文中说,1997年10月27日,时任副总理朱镕基接见全国轻工业企业代表时拿出3把台湾商人送给他的指甲钳,动情地说:“我们生产的指甲钳剪了两天就剪不动了,而人家的精致又耐用,所以我们要盯住市场缺口找活路。”

这句话触动了迷茫中的梁伯强。他心想:“朱副总理说得对啊,吉列能把小小的剃须刀做成大品牌,我怎么就不能做成指甲钳业的吉列呢?”

说干就干。当年,梁伯强就创立中山圣雅伦日用品公司,转向经营指甲钳业务。但开张后,他发现看似简单的指甲钳业务,其实真正运作起来却问题重重。他说:“我当时没

有做市场调查就一头扎进去，项目盲目启动后发现不对劲。我压力很大，做也不是，不做也不是。”

梁伯强没想到，自己会这么快就陷入了骑虎难下的窘境。怎么办？

只好先出国考察全球指甲钳市场去！

从1998年4月到1999年9月，他带着翻译，跑了20多个国家和地区，拜访了德国、韩国的指甲钳名企。如果当时交给专门的调查公司去做，可能二三百万元就解决了问题，但他的考察却花费了1000多万元。

经过摸底，他了解到，全球指甲钳市场销售额大约有60多亿元，其中欧洲占了1/3，韩国占了20亿元左右，中国以及东南亚地区合起来也是20亿元。

但在中国国内，韩国厂商占据了全部的中高端市场，国产指甲钳几乎全部属于地摊货档次。

“高档的是韩国货，三块多钱一个，低档的是国产的，才三毛钱一个。”

光看不练也不行，必须实践。梁伯强随后选中了韩国最大的指甲钳生产商777，做起了其经销商。

当时，中国有几百家指甲钳企业在低端市场混战，但777品牌却占据着中国高端市场。

为了搞明白777品牌的市场运作及其产品技术工艺，他一年前往韩国20多次，先后购买了777品牌1000多万元的货物。在此过程中，他学到了777的技术，并编织着国内指甲钳营销网络。

(2) 正式创业

1999年，梁伯强正式决定做指甲钳。那时候，包括广州“555”、上海“双剑”在内的最大的5家指甲钳国有企业因为体制的问题先后倒闭，梁伯强把这5家厂的厂长都聘请过来指导生产和进行品质控制。第一批“圣雅伦”牌的指甲钳出炉后，当年销售额就达到6000多万元，一跃成为全国第一。

(3) 营销手段

一次，梁伯强报上公开征集“圣雅伦”的广告语，结果“非常小器”夺得头筹。此后，梁伯强开始采用“非常小器”和“圣雅伦”双品牌战略，分别在低高端两个市场出击。“非常小器”走的是低端路线，最低的发货价格为3块多；圣雅伦走的是高端路线，最高的一套为100多元。

“目前在国际上，我们与排名前两位的韩国777和钟牌相差也只有不到1000万元左右的份额。”梁伯强说。

“非常小器”指甲钳系列产品的质量标准已被国家轻工业局定为行业标准。

1999年9月20日晚，北京展览馆里人头攒动，气氛热烈。这里正举办着“中华人民共和国建国50周年成就展”，当晚开办的是中央领导同志专场。在轻工展区的展示柜里，“圣雅伦”牌指甲钳与国内许多名优产品一起接受中央领导的检阅。

原国家轻工业局局长陈士能把一套“圣雅伦”修甲产品送到朱总理手中说：“我国的指甲钳质量现在可以和韩国的名牌产品相比了，您给轻工企业提出的任务，我们正在努力完成。”

朱总理打开盒子，看到了 10 件修甲美容器具件件精致，品质不凡，把玩良久高兴地说：“这就像个样！”这时，记者按动快门，拍下了这一珍贵镜头。“这张照片现在就挂在办公室里，每当抬头凝视着照片，一股自豪感油然而生。”梁伯强说。

“这就像个样！”这成为梁伯强日后在各种场合进行推销的经典话语。

圣雅伦公司已有 200 多个品种，并由单一指甲钳延伸到个人护理用品。有手指甲钳、脚指甲钳，还有专门的婴儿指甲钳——指甲钳面是平的，比成人的要短一半。

在一次聊天中，梁伯强发现，把指甲钳当成名片的形式来推销可能是一个好方法。于是，他有了这样的创新——名片指甲钳：在指甲刀上刻上赠送人的名字、头衔和电话号码。

在这个想法诞生之前，梁伯强获得的全球指甲刀行业最大的一笔订单是 2000 万元，为了得到这张订单，他用尽浑身解数，历时三个月。而他拿到招商银行的一笔 3000 万个指甲刀、价值 1 亿元的订单只是动了动嘴皮子——在一次财富论坛上，他发布了其所谓“名片指甲钳”的“第六媒体”理念，而当时招商银行的一位负责人正好在座。

此后，梁伯强采取了更为大胆的做法：对于第一次使用的人，梁伯强几乎都是免费奉送。“第一批我们送了 10 万个，全部免费赠送。”他说，“我相信你派送完 1000 个指甲钳，起码直接或间接地给我带来 200 笔新生意。”

将指甲钳做成名片的创意，让圣雅伦一下子收获了 3 亿元，并且媒体送给这种“名片”一个好听的名字——第六媒体。

知识点精要

一、技术创新为核心，要有远大志向

企业不分大小，要有远大志向。

找准目标竞争对手，细心分析逐项对比，把实质性的差距逐个攻破。

二、适应市场需求为导向，细分目标市场，建立双赢的厂商伦理关系

为建立起自己独特的销售渠道，圣雅伦着力搭建连锁加盟经营平台。据梁伯强介绍，从 2004 年开始，圣雅伦公司推出“315 老板孵化计划”——用 3 年时间，投入 1000 万元，培育出 500 个老板(加盟商)。被选出的加盟者可免培训费，合格者可获得 10000 元创业

基金支持。

梁伯强把国内市场划分为七大区域,由 7 个加盟商分管。“如果你有关系,把生意做到国外去都可以。”他说。目前,Kitty 猫、迪士尼、维尼熊等 10 多个世界知名品牌都与圣雅伦建立了合作关系。

“财聚人散,财散人聚。”敢于舍弃部分利益,通过整合社会资源来实现低成本运作,成为梁伯强的快乐经营之道。在市场销售上,与加盟商六四分成,加盟商 60%,圣雅伦 40%。

“普通指甲钳的毛利只有 5% 左右,而我的指甲钳可以达到 40%。”梁伯强把利润的 30% 作为福利发放给员工。

这个计划推出后便备受争议,最初进展并不顺利。为此,圣雅伦公司对加盟者的条件进行了调整,更关注其年龄资历、经济条件和社会背景。这样做,是为了让加盟者能更好地胜任被赋予的市场使命。圣雅伦公司现在的加盟商就是在这个计划中“孵化”出来的。

为了活化加盟经营平台,圣雅伦公司还借助梁伯强传奇的成功创业经历,打造了“冠军论道”平台。

梁伯强认为,企业家群体也是一个相对孤独的群体,需要找到与之对等的人去对话,同时部分民营企业家还在亲自做业务,想跟现场能拍板的人直接对接业务,而“冠军论道”平台恰恰能满足他们的需要。

搭建“冠军论道”平台的具体做法是:在每个城市设立一个秘书处,其中 300 万人口设一个物流商,30 万人口设一家专卖店。秘书处由物流商负责,统一组织活动。每年在每个城市最多举办四场。在此过程中,圣雅伦公司只是扮演服务生的角色。现场不推销产品,待他们需要商务礼品时能想起圣雅伦即可。

圣雅伦公司在 17 个城市设有秘书处,集中在民营企业密集的华南、华东地区。专卖店建立了几百家。

三、通过提高竞争门槛,不断为企业建立防火墙

- 争夺行业第一品牌;
- 创立中国指甲钳研发中心;
- 制定行业标准,占领行业制高点。

四、树立全球视野,实施两条腿走路方针

- 一是为发达国家品牌进行 OEM 生产。
- 二是在发展中国家实行网络营销,为产品注入文化,塑造产品知名度和美誉度。

在国外市场,据梁伯强介绍,一方面,圣雅伦与迪士尼、Kitty 猫、维尼熊等知名品牌建立合作关系,直接给他们贴牌生产,分享他们的渠道资源;另一方面,与欧洲的皮具商捆绑销售,借用他们的渠道,直接销售圣雅伦自有品牌产品。